



## 定安中学作文比赛 一等奖作品选登

### 换角度·调心态

九年级(1)班  
陈玮佳

“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”这句千古传诵的佳句一直启示着我们：看待事物不应只是单方面的观察，有了浅显认识以后便不再深究，而应该换用不同角度的眼光去看待，用不同的心态去对待。简单来说，就是对身边事物，应有“换角度”和“调心态”两种做法才对。

#### 换角度

我不知道是不是因为现代快节奏的生活，使人们的性子都变得急躁起来了，往往人们看待事物时只站在单一角度，固执己见地做出单一而不全面的结论。殊不知，即使是面对同一个事物，只要是换了个角度去想，去看，多多少少都会有不同的认识，甚至完全颠覆自己之前的看法！

发明家爱迪生有一个关于“换角度”的小故事，我们不妨来了解一下。

当年，爱迪生为了寻找最适合做灯丝的材料，日夜呆在实验室内进行试验与探究，却屡试屡败。直到他失败了几百次的时候，有人这样对他说：“嘿！固执的人啊，放弃吧！你都失败了几百次，不会成功的。”爱迪生听了，笑着回道：“失败了几百次，不就意味着我已经找到几百种不适合做灯丝的材

料了吗？我离成功越来越近了！”后来，爱迪生终于找到了最适合作为灯丝的材料，造福了全人类。

这个故事告诉我们：当我们被困难与挫折绊倒的次数越多时，换个角度去想，其实也就意味着我们离成功就近了。这不就是“换角度”的最大意义所在吗？

对待事物我们要学会“换角度”，对待人也是如此。

我们不能单凭对某个人的表象的认识而妄下结论，更忌人云亦云的做法。

就拿我的某个朋友小李来说吧，平日里，他的好兄弟对他可是赞赏有加，常常能听到他们夸小李讲义气，大方明理，脾气好等等，于是我也便一直都认为小李是一个近乎完美的人。直到有一次，我无意看见他与父母对话时态度极其恶劣，语言尖锐而伤人，而他的父母却像下人一样对他唯唯诺诺，唯命是从……

从朋友的角度，他确实是一个值得深交的人，但是从子女的角度，他确实是一个蛮横的不孝子。这件事给了我一个教训：不能片面的评论一个人的好坏，换个角度会更加不同。

所以，正确对待事物与人的关键

在于“换角度”。

#### 调心态

我的父亲时常对我说“心态决定一切”。由于年纪小总是不能体会其中深意，当成耳旁风，可是随着年龄增长，也就渐渐有了更深层次的理解。

每当考场失利，挫折感如龙卷风般袭来时，我总是消极而沮丧的。看着小山堆般的习题，无力地握着笔，自语道：“写了有什么用呢？我都已经考这么差了，写了就能改变已经发生的事吗？”

这时，父亲便会语重心长地说：“心态，决定一切！”于是一语点醒梦中人，我握紧手中的笔，在题海中奋战……

面对失败，我们应调整好心态，重新振作起来，迎难而上，勇敢挑战自我，才会离成功越来越远。当然，面对优势与胜利，也应调整好心态，谦虚并再接再厉，更上一层楼。

总之，正确对待失败是非的要点在于“调心态”。

我们每个人都应该秉承“换角度”与“调心态”这两种做法对待身边事物，这对人生来说至关重要。

### 成长的味道

八年级(2)班  
许柳菊



岁月匆匆，花开花落。时间转瞬即逝，我们从当初那个小屁孩转眼间成为了一名中学生。或许我们在小时候一直幻想着时间快点过去，我们快点长大。可是长大后才明白，才后悔，原来时间这位岁月不饶人的“雕刻师”在让我们长大的同时，又在父母的脸上多刻了几道皱纹，后知后觉，我们的长大，便意味着父母渐渐的老去。

可是这又能耐我何？我们只有紧紧抓住每一分每一秒，尽情享受生活，慢慢走完我们今生的旅途。

忘不了，那个家的味道。小时候，我们总是待在家中，感受着家的温暖，

伴随着咿呀学语过完幼稚和可爱的这个阶段，脸上的那块婴儿肥，是最好的证明。那个家的味道，是甜美的，温馨的，充满着爱与幸福的味道。

忘不了，那个小学的味道。身为农村娃的我，连幼儿园都没上过，就直奔小学了，小学的时候每天都会和小伙伴在一起读书，唱歌，跳舞，过着无忧无虑的求学生活。直到六年级，我们依然还是那样过。根本就没有领悟到即将毕业的意义，它将是我们的一个重要的转折点，只有考上较好的中学，将来才会有机会上高中，考大学。当我恍然大悟之后，立

即抛下所有无关紧要的事，一头扎到学海里，努力学习。终于功夫不负有心人，我考上了一所较好的中学，向我人生的下一站出发。毕业后，我的愿望虽已实现，但当我们面临着要与同窗六年的同学离别时，心中莫名涌起了一股忧伤。小学的味道，是快乐的，是忧伤的，是酸酸的，同时又夹杂着一丝丝长大的味道。

忘不了，那个中学的味道。在结束小学的同时，又是中学的开始。在刚刚步入中学校门的时候，夏日的微风轻抚着我的脸庞，一阵花香扑鼻而来，整个校园里到处弥漫着阵阵书香和知识的气息。是一种学海的境界。我将在这里畅游三年，享受着这知识的海洋中书香的沐浴，汲取学海的知识，叩响智慧的大门。中学的味道，是充满希望的味道，是满足的味道。

回忆起往事历历在目。行走人生的旅途中，有着许许多多的味道。这些味道令人难以忘怀。在你长大，成长的过程中的味道，让你捉摸不透，回味无穷。

成长的味道，需要你细细品尝，慢慢思考。成长过程中达到成功的彼岸。成长，需要我们破茧成蝶，历经磨难。希望我们都能够完美的成长，破茧成蝶，去寻觅那散发着迷人的花香。

## 人生需要上进

七年级(5)班  
辜绳荣



有一位教授曾经做过这样一项实验：他要求他的学生进入一个宽敞的大教堂，并让他们自由找位置坐下。经过反复几次试验后，教授发现，有的同学总爱坐前排，有的则盲目随意，四处都坐，还有一些人特别钟爱后排的座位。十年后，教授的追踪结果显示：爱坐前排的学生中，成功的比例高出其他两类学生很多，这正是上进的精神力量。

是的，上进是成功所必须的，没有上进就谈不上成功，比如世界著名的发明家——爱迪生，他是世界上发明最多的人，平均几天就有一项新发明问世。这与他年轻时上进的精神是离不开的，平均每天在实验室里工作十几个小时，但他却从来没有觉得过累，反而以此为乐。他说过：“我的一生中从来没有做过一天的工作，所有的工作都是乐趣。”正是由于这种积极乐观的精神，使它成为了世界上最著名的发明家。但当爱迪生到了晚年，他变得骄傲自负，不求上进。当他的助手向他提出建议时，他甚至对他们说：“不要向我提出什么建议，任何的建议也超越不了我的思维”正是因为他晚年失去了上进心，使得他——这位世界上最著名的发明家，晚年再也没有有什么伟大的发明。

像爱迪生这样聪明的人，由于不求上进，最终也会导致失败。如果是那些天资不如爱迪生的人，又不求上进，甚至可能终生无法实现他们所追求的目标，可见上进的重要性。

我国著名的数学家陈景润，年纪轻轻便在数学界取得了很大的成就。但与爱迪生不同的是，在取得了如此巨大的成就之后，他并没有骄傲自满，而是继续努力，并没有停止向着数学最高峰前进的步伐。终于，他叩开了被誉为“数学皇冠上的明珠”的哥德巴赫猜想的大门，为解答这一数学谜题做出了巨大的贡献。由此可见，上进，是通往成功的重要途径。

最后，这位教授语重心长地说：“不是说凡事一定要站在最前面，永远第一，而是说这种积极向上的心态非常重要，在漫长的一生中，你们一定要勇争第一，积极坐在前排啊！”

是的，人生不会永远是一帆风顺的。但是，上进的精神却是成功不可或缺的。有了这种精神，就算你不是最优秀那个，你也必然是一个优秀的成功者！

定安县诗词楹联学会执编